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吉林省环境保护厅  吉林省财政厅关于
组织申报2015年环境保护科研项目的通知

各市（州）环保局、财政局，长白山管委会环资局、财政局，梅河口市、公主岭市环保局、财政局，各有关单位：
为有效提升我省环境科研水平，进一步发挥环境科研对于环境污染防治、环境管理以及标准制修订等方面工作的推动作用，根据《吉林省污染减排和大气污染防治专项资金管理办法》和《吉林省环境保护厅科技项目管理办法》，结合我省环境保护工作实际，现将2015年环境保护科研项目申报有关事宜通知如下：
一、项目申报要求 
（一）项目必须符合《2015年度环境科研项目申报指南》（以下简称《指南》）的要求。 
（二）项目申请单位应为在吉林省注册，具有独立法人资格的高等院校、科研机构和企业等实体单位，有独立承担省级科研项目的综合能力。鼓励高等院校、科研机构与省内企业联合开展产学研合作组织申报，原则上合作单位不超过两家。联合项目需附正式完整的合作协议（包括合作方式、任务分解、双方职责、经费投入等），由牵头单位负责申请。同一单位不得有多个团队申报或参与申报同一项目。各级行政部门不得申报项目。  
（三）项目负责人原则上应为副高级以上专业技术职称的人员，年龄原则上在60岁以下，具有较高的学术水平和开拓创新能力，具有较强的组织协调能力。过去三年没有科研信用管理不良记录。  
二、承担单位的确定  
按照“公开、公平、公正”原则，通过项目申报、答辩评审、择优委托等程序确定项目承担单位。  
三、申报材料的编制与报送  
（一）申报材料编写应语言精炼，数据真实、可靠。  
（二）申报材料包括申请表、科技项目可行性研究报告和预算说明书3个部分，相关文件格式可在吉林省环境保护厅网站下载。预算说明书参照国家和我省有关规定编制。 
（三）申报材料务必于5月20日前报送省环保厅、省财政厅，申报材料要用A4纸双面印刷，统一采用皮纹纸封皮进行胶订。同时，报送电子版材料，文件名和邮件名称统一命名为“XX项目-XX单位。逾期不予受理。
四、注意事项 
（一）对所报项目没有按期验收的，不能作为今年申报项目的负责人。
（二）凡不符合《指南》要求的，视为无效申报。 
（三）项目执行年限为1－2年整，从项目申报批准之日起计算。
（四）经费预算根据研究任务实事求是申报。原则上，示范工程类项目补助资金15-20万左右，其它项目在10-15万元左右。示范工程类项目应出具项目承担单位与示范工程单位的协议证明。
特此通知。 
联系人：
省环保厅  耿丽娟 0431-89963057 
省财政厅  宋少为  0431-88550668
电子邮箱：jlhbjgljj@163.com 
　　
附件：2015年度环境保护科研项目申报指南 
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2015年度环境保护科研项目申报指南
　　  
项目1：固定源细颗粒物(PM2.5)稀释通道采样器的研制
开展大气监测中细颗粒物（PM2.5）固定污染源的采样装置研究，提交样机一套。该装置可以为准确判定区域大气污染来源、制定区域大气污染防治规划、缓解大气环境污染状况，提供准确的监测数据。
项目2：电厂增设预电除尘器及炉后二级脱硫系统增容改造的技术研究与工程示范
针对电厂采用两级脱硫系统（炉内喷钙+炉外半干法脱硫）的脱硫灰含有大量未反应的氧化钙，开展电厂增设预电除尘器、取消炉内脱硫的方式来对未脱硫的粉煤灰进行综合利用的技术研究，提出利于提高电厂的生产周期技术路线和工艺并进行工程示范。
项目3：化学合成制药废水高级氧化—两级生物处理集成技术研究及工程示范
针对制药废水处理工艺链条长，工艺运行和管理复杂，后期维护工作量大等废水处理工程的技术瓶颈问题，开展化学合成制药废水高级氧化—两级生物处理集成技术研究及工程示范，构建化学合成制药废水处理示范应用系统，提出化学合成制药废水的治理的最佳控制技术。
项目4：改性火山渣陶粒处理铜镍废水的技术研究
以火山渣陶粒作为吸附剂，开展处理重金属废水的技术研究，提供一种廉价且有效地处理手段，降低环保工程的投资成本，提高火山渣矿产品的附加值，取得更大的经济效益。
项目5：地下水污染场地污染源反演识别技术研究
选择具有代表性的地下水污染场地，综合运用模拟-优化（S/O）和地质统计学方法，通过反演问题的求解，查明地下水污染质的时空分布特征，包括地下水污染源的个数、具体的空间位置、污染源泄漏和演化的历史等信息，提出建立适合国情和省情的地下水污染场地污染源反演识别技术方法。
项目6：吉林省典型地区污染的土壤微生物监测特征研究
以典型地区污染的土壤为例，开展利用荧光定量PCR技术和焦磷酸测序技术，对污染土壤中的微生物多样性进行监测，并将其与不同土壤污染类型和程度相关联，提出特征性的土壤微生物污染指标，为我省土壤污染监测提供新的技术方法。
项目7：吉林省西部地区重大水利工程对生态环境影响研究
针对哈达山水利枢纽工程主要配套工程松原灌区以及吉林省西部河湖联通工程的逐步实施，开展西部生态环境变化对松花江水质和水生生态环境的影响研究，提出盐碱湿地生态功能恢复的保障措施综合防治方案，为吉林省西部受损湿地恢复提供理论与技术上支持。
项目8：农田退水对查干湖水质影响的研究
针对查干湖周边农田退水对查干湖水质的影响，开展查干湖农田退水，改善查干湖水质，控制查干湖富营养化的技术研究，为从根本上解决查干湖日益严重的农田退水问题提供科学依据。
项目9：吉林省排污总量核定核算办法及技术规程的研究
通过研究制定排污总量核定技术规程及核算方法，为合理确定建设项目主要污染物总量指标、全面完成排污权初始分配奠定理论基础和技术路线
项目10：环境信息高效利用方法与途径研究
在大数据环境下数据开放已经成为趋势，目前环境系统还存在数据孤岛、数据利用效率低等困境。通过对大数据智能化分析和对信息服务模式、管理模式的深入研究，利用先进的主流管理平台作为基础支撑工具，探索环境信息多维度交换、推送和智能检索策略，提出环境信息在未来大数据环境下的应用、模式、协同上的方法与途径，为环保系统多元信息未来应对大数据应用方式提供理论基础和技术支撑。
项目11：促进吉林省城镇化健康发展的环境对策研究
通过对吉林省农村人口和非农产业向城镇聚集的动态过程，包括：资本、技术、信息、劳动力等生产要素的聚集对提高社会、经济、文化等要素的配置效率，推动经济规模的扩张、带动经济结构的优化的分析，开展吉林省城镇化健康发展的环境对策研究，提出符合吉林省省情的城镇化建设的措施与建议。
项目12：吉林省黑土区土壤环境质量评估及优先区域划分研究
通过对典型黑土区耕地土壤进行调查、监测，结合统计学和3S技术对土壤肥力、土壤污染程度、土壤侵蚀程度、重金属累积程度和潜在生态危害进行评估，在此基础上开展吉林省黑土区土壤环境质量综合评估，并划出耕地土壤环境保护的优先区域的范围。为吉林省切实保护土壤环境，防治和减少土壤污染，开展省内土壤环境保护和综合治理及省内土壤的管理工作提供科学依据和技术支持。
项目13：吉林省生态文明建设示范区指标体系研究
结合《国家生态文明建设示范县、市指标》（征求意见稿）中相关考核内容，研究分析我省各县（市、区）生态建设基本条件和生态空间与生态经济、生态环境与生态生活、生态制度与生态文明等各方面各个考核指标的可达性及存在的问题，结合吉林省各地区特点，提出吉林省生态文明建设示范县（市、区）建设指标。
项目14：吉林省石化行业挥发性有机物污染防治技术及治理措施研究
过对吉林省石化行业挥发性有机物污染节点调查与分析，掌握吉林省石化行业挥发性有机污染物排放量及分析对我省环境空气质量的影响，结合石化行业工艺特点，提出有效治理技术及措施，为开展我省石化行业挥发性有机污染物治理提供科学依据和技术支撑。
项目15：生物质燃烧锅炉大气污染物排放标准研究
根据吉林省落实大气污染行动计划的要求，结合生物质燃烧锅炉大气污染防治技术发展状况，开展生物质燃烧锅炉及排放现状调研及监测、国内外相关标准及污染防治技术研究。提出《生物质燃烧锅炉大气污染物排放标准》（征求意见稿）及编制说明。
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