儿童安全防范意识调查调研报告
摘       要
近年来针对儿童的意外伤害事故时有发生，大量有关儿童伤害的事故资料表示：全国每年有近2万的儿童非正常死亡，其中不包括走失和被拐卖的孩子。因而儿童安全防患意识应提升日程，提高社会各个角色的人们的注意和认识。本次我们采用自行设计问卷和访谈的形式，对边境城市丹东的儿童进行了调查分析。主要包括基本安全知识，交通安全，食品安全，对待陌生人的态度等方面进行调查，同时对于儿童的家长是否有意识的对孩子进行安全教育这问题进行了适当提问，同时给出了可行性建议。当然，具体情况是多样的，变化的，需要在实践中进行不断的探索和完善。
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前      言
近年来，各大新闻媒体频频曝出未成年儿童受到各种伤害的新闻，许多事情并不是过去没有，而是儿童安全问题越来越受到大家的重视，随着社会的不断发展，儿童面临的危机也与日俱增，不法分子拐卖儿童，诱拐儿童犯罪，性侵等屡见不鲜。随着儿童伤害的增加和健康危害因素暴露程度的增加，儿童的安全成为社会关注的话题。据我国0—14岁儿童意外死亡专项调查显示，在各种死亡原因中，意外死亡已占第1位，占总死亡人数的31．3％。据推算，我国15岁以下儿童每年因意外伤害引起的死亡竟有40—50万人之多。我国儿童意外伤害死亡率为发达国家的3—11倍。这使得我们越来越意识到加强儿童安全意识的重要性。只有增强儿童的自我安全意识，才能使他们自己更好地躲避灾难，健康的成长，成为祖国的栋梁之才。
我们希望通过这次调查，分析儿童对潜在危机防患的意识是否增强，对危险来临时的自救方法是否有所了解，从而引起各方对儿童安全防范意识的重视，加强在这方面对其的重视，防患于未然。
一、儿童安全意识的现状调查以及结果分析
由于是暑期，各个小学都放了暑假，我们走访的大部分是丹东市的幼儿园，和暑期托管班，还有丹东市人口密集的景区等地，合计共238名儿童和36位家长，其中5-8岁的学前儿童有68名，剩下的多为9-13岁的小学生。本打算按照传统意义上的调查步骤，对儿童和家长发问卷，收问卷做反馈统计。但经过老师的建议，决定采取自行设计问题，录视频，一对多访谈的形式开放式进行调研，在过程中发现了很多设定问卷中没有的答案，也给了我们很多惊喜和启发。我们针对基本安全知识，交通安全，食品安全，对待陌生人的态度，家长是否特意叮嘱安全知识等方面进行调查。具体调查结果如下：
（1） 基本安全知识
当询问到孩子们知不知道发生了紧急的情况要打什么电话的时候，98%的孩子都能熟练的报出110，119，120等电话，只有少数孩子由于年龄较小，所以父母并没有告诉孩子。82%孩子能够记住父母的电话号码和家里的地址，对于这些可以看到孩子和家长都是有一定的安全意识的。但是当我作为一个陌生人向他们索要他的父母电话的时候，有22%的孩子会非常信任的告诉我，我们可以看到这可能是父母在安全教育上有一些缺失和漏洞。
（2）交通安全
在调查中我们发现，丹东市的出租车非常的便宜而公交反而比较贵一些。很多家长为孩子选择学校都是附近的，调查中有66%的孩子都是步行去上学。28%是乘坐出租车，剩下的是家长接送或者乘坐公交。当问到交通规则时，100%的孩子都很熟练的背出了“红灯停，绿灯行，黄灯亮了等一等”“过马路要走斑马线”，这样类似的口诀，但问到闯红灯问题的时候还是有73%的孩子表示闯过红灯。我们发现，有时候可能教育的很到位，但是行动不一定会得到落实。
（3）食品和户外安全
调查中我们发现，每一个入学的孩子都会有零花钱，问他们会不会买一些小零食和路边摊的问题时，半数以上的都孩子表示买过或者吃过。问到家长有没有告诉他们的不要买路边摊的时候，84%的孩子表示家长说过，另外16%的孩子说父母没有和他们讲过。我们发现，父母对孩子的食品安全方面还是会做到一些叮嘱的，但也有家长会有疏漏。
丹东是一个沿江的边境城市，我们在采访时会发现很多家长和孩子的一个娱乐活动就是去鸭绿江边玩，有92%的孩子都非常喜欢在江边捞鱼，我们实地调研发现捞鱼那里是一个没有任何防护措施的江边，在10岁以下的孩子中，有96%的孩子会有家长的陪同，而有4%的孩子表示在没有家长陪同的情况下自己会去捞鱼。在10~13岁的孩子中，有超过60%的孩子会在没有家长陪同的情况下去河边捕鱼，游泳，这是十分危险的。
（4）对待陌生人的态度
我们采访时问每一个孩子，如果有陌生人问路你会告诉他么？87%孩子会说会，但有13%的孩子会坚决的拒绝说不会，我又问，如果你知道路呢，他们也坚决的告诉我那也不会说。问到如果让陌生人让你们带他去呢，100%的孩子会说不会带。我们很开心能看到这一点，说明每一个孩子对陌生人都抱有一定的警惕性，但是我很担心像上面13%的孩子那种为了安全而拒绝帮助别人的态度会对他们未来的成长有不利的影响，甚至不利于整个社会的沟通和交流。
（5）父母对孩子的安全教育
我们在调查孩子的同时也针对一些家长做了调查，在这过程中我们发现了一些差异。因为是暑期，很多丹东市周边的农村家长会带着孩子来丹东市景区玩耍，我们发现城市里的家长对孩子的安全教育明显多过农村的家长。90%的城市家长表示采取过讲故事，举例子，或者小恐吓的方式对孩子进行专门的安全教育，而农村的家长几乎没有专门的给孩子讲过安全方面的知识。
同时我们发现家长在对孩子进行安全教育的时候也会有很多漏洞，比如当我们问到有没有和孩子约定过如果和家长走失了要怎么办，只有10%的孩子有答案，比如报警，或者不要乱跑等着家长回来找。大多数人都是一脸茫然，说没想过，或者很自负的回答不会走失，但这种显然是安全防范教育的一个缺失点。但我们也很新奇的发现了一个新科技，有很多家长给孩子买了一个电话手表，可以定位，可以报警的，孩子只要和家长走失，直接通过手表就可以联系到父母。这也说明现代科技对儿童安全方面也做出了很多的贡献。
（6）儿童对父母教育的态度
我们还调查了一下孩子们对于父母教育的态度，当问到父母说的话你们会听么这个问题的时候，学龄前的孩子都会听，但是入学之后尤其是12，13岁的孩子会有一定的逆反心理，他们有的会和父母讲条件，有的会阳奉阴违。所以安全教育方面除了父母和老师的教育，可能还要采取一些其他适当的能让孩子更容易接受的方法。
二、一些可行性的建议
（1）家庭教育很重要
据一些研究表明，家庭教育是除学校教育之外对孩子安全防范意识影响最大的因素，因为家长是小孩子认识世界的第一任老师，但是大多的家庭教育却存在着许多问题，当出现问题时，大多数孩子选择逃避或向家长寻求帮助，不能独立地解决问题。所以说，正确的家庭教育方法是提高儿童安全防范意识的重要因素。在国外，每个家庭都会给适龄的孩子系统的上一堂安全教育课，我们国内的家长也可以学习一下这种方式，专门的对孩子进行一下这方面的模拟教育，同时也可以提高和孩子的交流和互动，提高和孩子的亲密度。
（2）学校要重视安全教育课程
学校安全教育应以专门的课堂教学与世界演练为主、以各学科的有机渗透为辅的路径来实施。首先我们可以通过开设安全教育课等多种形式，对学生进行系统、规范、科学的安全意识、安全知识、安全技能教育。其次就是将学校的体育教育与安全防范教育有机地结合起来。我们都知道学校体育教育是指在以学校教育为主的环境中，运用身体运动、卫生保健等手段，对受教育者施加影响，从而加强安全防范意识，遇到突发事故时，可以躲避灾难的发生，而且学校体育有一显著的特点就是情境教学，通过情境教学，让孩子们更易接受和理解技能教育，同时身临其境，让孩子们知道安全的重要性。最后，学校可以适当地开展课外活动，如对突发事故或自然灾害进行演练，从而教授相关技能，让孩子们在亲身体验的过程中加强安全防范意识。
（3）引入社会更多的关注和支持
社会同样与儿童安全工作密不可分。公安、交警和司法部门应该着力做好 保护儿童的工作。在学校设立警务室，尽量避免发生在校园的安全事件。净化社会风气，经常排查存在于孩子聚集的学校，幼儿园，公园，游乐场等周围的安全隐患，加强治理与监管，从而保护孩子们的身心健康，让孩子们在健康安全的环境中愉快地学习和成长。同时，多拍一些公益广告，宣传标语，印刷出版一些专业系统的儿童安全防范意识教育的书籍。
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