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[bookmark: _Toc13157]摘 要
[bookmark: _GoBack]特岗教师政策是中央实施的一项对偏远地区农村义务教育的特殊政策，特岗教师已成为农村教师队伍的重要组成部分，他们在提高农村中小学教学质量、拉近城乡教育差距等方面都发挥了重要作用。但是，特岗教师也面临着一系列严峻的问题，如工作条件差、工作繁重、压力过大、工资待遇问题、住房问题、聘期满后的职业规划等。针对特岗教师工作生活中所遇到的问题，以及如何解决这些问题，使特岗教师在农村教育中发挥更大的作用，我们就这些问题对吉林省延边朝鲜族自治州和龙市头道镇中学的12名特岗教师展开了调研活动，下面我们将从工作、生活、社交等方面具体阐述。
关键词：少数民族；特岗教师；教育；农村；

[bookmark: _Toc15060]1 调研背景
特岗教师政策是中央实施的一项对偏远地区农村义务教育的特殊政策，通过公开招聘高校毕业生到偏远地区“两基”攻坚县、县以下农村学校任教，引导和鼓励高校毕业生从事农村义务教育工作，创新农村学校教师的补充机制，逐步解决农村学校师资总量不足和结构不合理等问题，提高农村教师队伍的整体素质，促进城乡教育均衡发展。我国由于地域辽阔，偏远地区多为山区，经济文化发展落后，导致我国的教育水平发展极其不平衡。所以国家针对这一国情出台了特岗教师政策，促进了偏远地区的教育发展。
《中国农村扶贫开发纲要（2011-2020年）》确定的11个集中连片特殊困难地区和四省藏区县、中西部地区国家扶贫开发工作重点县、西部地区原“两基”攻坚县（含新疆生产建设兵团的部分团场）、纳入国家西部开发计划的部分中部省份的少数民族自治州以及西部地区一些有特殊困难的边境县、少数民族自治县和少小民族县。主要包括下列地方：河北、山西、内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、宁夏、青海省，新疆。
“特岗计划”教师在聘任期间，执行国家统一的事业单位工资制度和标准，津贴、补贴由各地根据当地同等条件公办教师年收入水平综合确定。“特岗计划”教师年收入水平原则上不低于当地同等条件公办教师年收入水平。“特岗计划”所需资金由中央财政和地方财政共同承担，以中央财政为主。中央财政设立专项资金，用于“特岗计划”教师的工资性支出， 从2012年起，中央财政特岗教师工资性补助标准提高为西部地区人均年2.7万元，中部地区人均年2.4万元，与地方财政据实结算。
设岗县财政负责落实用于解决特设岗位教师的地方性津补贴、必要的交通补助、体检费和按规定纳入当地社会保障体系，享受相应的社会保障待遇应缴纳的相关费用。省级财政在计算各地一般性转移支付资金时，将其纳入标准支出计算范围。月工资根据当地在编教师工资水平发放。
特岗教师是一批积极向上，具有奉献精神的青年，他们用辛勤的汗水为偏远地区的孩子送来知识与关怀，为祖国的教育事业做出了贡献。此次我们借暑期社会实践的机会调研吉林省延边朝鲜族自治州和龙县头道镇的特岗教师的工作情况。
和龙市隶属于吉林省延边朝鲜族自治州，位于吉林省东南部，延边朝鲜族自治州南部，地处长白山东麓，图们江上游北岸，东与龙井市接壤，西与安图县毗邻，北与龙井、安图两市县搭界，南与朝鲜民主主义人民共和国咸境北道、两江道隔图们江相望。人口314995人（2011年末），其中多数是朝鲜族，占总人口的51.53%。面积5068.62平方公里（2013年）。
头道镇为吉林省延边朝鲜族自治州和龙市下辖镇。辖16个行政村、2个社区。面积518.76平方千米，人口29634人。
头道镇地理位置位于中朝边境地段，属于偏远地区，本次我们对头道镇中学的特岗教师的工作情况进行调研。

[bookmark: _Toc17125]2 调研目的 
  农村学校、农村教师、农村学生问题是现阶段农村教育发展中的“三农”问题，建设一支数量充足、结构合理、合格的、高水平的、持续稳定发展的农村教师队伍，关系到农村教育的可持续发展，是解决教育“三农”问题的关键所在。也是推行素质教育，提高教育教学质量的关键。在这样的教育形势下，为了促进偏远农村地区教育事业发展。2006年，教育部、财政部、原人事部、中央编办下发《关于实施农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划的通知》，联合启动实施“特岗计划”，公开招聘高校毕业生到“两基”攻坚县农村业务教育阶段学校任教。
近几年来，这些特岗教师较大程度上解决了农村中小学教师紧缺问题，充实了农村中小学教师队伍，甚至这些教师已经成为农村教育战线的主力军，他们为提升农村中小学的教学质量，更新农村教育教学理念，起到了积极推动作用。
虽然特岗教师壮大了农村义务教育阶段师资队伍的力量。但是，特岗计划在实施过程中也不可避免的出现了各种问题。特岗教师的福利待遇及政策落实问题、特岗教师在服务期间的工作状况和服务期满后的去向都引起了社会的关注。贯彻落实特岗计划,加强对特岗教师的培训、管理与服务,更有效地发挥特岗计划对农村教育的促进作用,对于切实解决农村师资力量薄弱,提高教学质量,具有重要的现实意义。
[bookmark: _Toc27715]3 调研计划
[bookmark: _Toc5477]3.1 准备工作
1、上网搜集资料，完成相关知识和材料的准备工作
2、调查和相关宣传资料的制作以及确定进行调研的地点
3、往返火车票（长春—延吉）的预订及住宿宾馆的预订
4、调研期间的路线及行程
5、调研期间相关费用的预算
6、团队各个队员的职责分配
[bookmark: _Toc11391]3.2 调研地点
吉林省延边朝鲜族自治州和龙县头道镇中学。
[bookmark: _Toc26915]3.3 调研对象
和龙县头道镇中学的12名特岗教师。
[bookmark: _Toc16658]3.4 行程安排
第一天（7月9日晚）：
小组5人从长春出发乘坐火车前往延吉市，并入住预订宾馆。
第二天（7月10日）：
早晨从延吉市出发坐客车前往目的地，和龙市头道镇中学，对头道镇中学的12名特岗教师进行采访调研，并对访谈进行了录音，并对特岗教师的工作内容拍照。最后小组成员在中学前进行了合影留念。傍晚小组成员乘坐客车返回延吉市。
第三天（7月11日）：
整理调研材料和采集数据，下午小组成员乘坐火车从延吉返回长春。
[bookmark: _Toc5279]4 调研内容
本着“向实践学习、向人民群众学习”的原则，我们通过采访座谈的形式对和龙市头道镇中学12名特岗教师就“少数民族地区特岗教师工作情况”这一课题进行调研。
本次调查主要采用采访问答的形式，由一名同学问提前准备好的问题，一名同学做录音记录，一名同学拍照，一名同学做笔记记录，一名同学监督，保证了数据的可信度。
下面即为本次调研的内容。
[bookmark: _Toc14616]4.1 工作现状
[bookmark: _Toc6845]4.1.1 实践教学经验不足
从调查的过程中有7位特岗教师认为“个人缺乏实践经验”是阻碍教学的主要原因。特岗教师均为刚毕业的大学生，从学生到老师，角色转变速度快、难度大。很多特岗教师缺乏实际教学经验，理论与实际一时难以对接，出现“有理论用不上、有知识道不出”的尴尬局面。
[bookmark: _Toc17234]4.1.2 工作繁重压力大
由于大部分农村学校师资力量不足，一个特岗教师往往要同时带多个班的多门课程。一位特岗教师在介绍自己时说他不仅要带两门科目，同时还要兼任班主任，教学及班级管理工作任务繁重。另外特岗教师责任心重、工作热情踏实，很多学校领导将学校部分管理工作也交给特岗教师来处理，如其中一位特岗教师不仅仅是三、四年级的语文老师，也是三年级的班主任和学校通讯工作的负责人。刚刚从大学毕业的特岗老师任务多、工作重、压力大，工作重心在无形中被分散。
有时学校里的一些杂务工作也要特岗教师来做，比如清理卫生，搬座椅板凳，到了冬天天气寒冷，为同学们生炉子填煤，一般体力活动都是男性特岗教师来承担，所以男性教师的工作更为繁重。
[bookmark: _Toc28921]4.1.3 所授学科与专业不对口
根据调查结果发现，所调查的12名特岗教师中有9位所授科目与大学专业不对口，大学期间学习的很多专业知识并不能在工作岗位上应用。设岗学校安排教学科目时完全按照“考什么，带什么；缺什么，带什么”的原则。如一位姓张的特岗教师是以体育教师的身份招聘进学校的，但实际上他并不带体育这门课，而是带主科；一位姓刘的特岗教师原为美术专业的学生，现在却承担学校四、五年级的语文教学工作。乡镇中小学教师资源的缺口与应聘的“特岗”不匹配，也影响了特岗教师的教学水平。
[bookmark: _Toc514]4.1.4 培训体系不健全，缺乏引导帮带机制
虽然特岗教师在上岗前都有岗前培训，但是由于部分特岗教师自身的业务能力不强，在教学中常常面临很多困难。调查结果显示：遇到教学疑难，通过自己查资料琢磨解决成为特岗教师的首要选择，而选择向同事请教或参加县教育局组织的各种培训活动相对比重较小。由此可见，县教育单位组织学习的机会并不多，长效培训并没有形成，特岗教师很多教学上的问题并不能得到及时的解决。另外，他们的任职学校一般都分布在边远地区，缺乏有丰富专业知识的老教师“传帮带”，特岗老师独立完成的教学效果并不理想，亟须接受一定的业务培训。
[bookmark: _Toc4192]4.1.5 教学条件简陋，缺乏与外界交流
特岗教师对任职学校硬件条件的满意度普遍较低。在实际采访过程中我们发现该中学缺乏基本的教学设备，特岗教师的现代教学能力受到所在学校工作条件束缚，课堂上的创新实践也因此受到限制。
     
图一  特岗教师在为学生讲课

[bookmark: _Toc12939]4.2 福利待遇现状
[bookmark: _Toc28455]4.2.1 工资等待遇较低
特岗计划中规定特岗教师的工资中央与地方结算标准是年收入20540，月平均工资为1700元。因不同县（区）绩效工资标准不同，各县月工资总额也会因之而异。据我们调研和龙县头道镇中学的特岗教师的月收入情况，很多时候他们只能拿到政府拨给的基本工资，额外补助很少。
此外，县财政原本十分薄弱，为了保证特岗教师所增加的支出，财政只好减少其他建设项目资金，以便支付教师工资。而在特岗教师工作关系完全转接后，地方财政将面临巨大压力，甚至可能出现难以为继的尴尬局面。
[bookmark: _Toc28456]4.2.2 住房困难问题
据调研显示特岗教师的住宿条件不容乐观，住房问题在很大程度上影响了特岗教师队伍的稳定。由于当地政府财力拮据，学校并没有独立的教师宿舍，在解决特岗教师住房问题上存在很大困难。其中两位特岗教师就将约20平米的房间充当卧室、书房和厨房之用；学校并不能为所有特岗教师提供住处，因此会有部分特岗教师需要在外自己租房，因为工作地点多为偏远地区，交通不便，这给特岗教师的日常生活造成极大困扰。

[bookmark: _Toc12308]4.3 农村教育的实际困难
[bookmark: _Toc17204]4.3.1 农村学校生源的大量流失
由于城乡经济条件的差异，城市与农村教育资源之间存在巨大差距，学校综合条件差异明显。家长普遍存在教育“等级制”观念，认为市里的教育质量一定比县里好，县里的教育质量一定比乡里好，乡里教育质量一定比村里好。家长都希望子女接受更好的教育，因此，生源始终朝上层流动，乡村的学校没学生了，甚至成空壳了。而城市学校压力加大，“大班额”人满为患。农村学校生源流失现象严重，使得志愿为乡村教育献青春的“特岗教师”难以充分发挥自己的才能，工作的积极性受到影响。
[bookmark: _Toc32279]4.3.2 社会教育和家庭教育的缺失
随着城市化的发展，很多家长进入城市打工，农村留守儿童较多，农村教育中实际只存在学校教育，而社会教育和家庭教育的缺失，造成了“5+2=0”（即学生在校学习五天，两天周末在家没有学习，一周所学等于零）的奇怪现象。这往往让特岗教师们感到挫折，却无能为力。

[bookmark: _Toc20185]4.4 特岗教师的社会认可度
[bookmark: _Toc32194]4.4.1 家庭支持度不够高
调研结果显示部分特岗教师的家庭并不支持他们的工作。来自家庭方面的压力，给他们造成了沉重的心理负担，可能动摇特岗教师在农村坚守的决心。
当我们进一步问及家庭反对的原因时，大多数是因为婚姻问题。大部分特岗教师没有婚配，使他们能够集中精力从事教育事业，然而这也成为影响一些特岗教师去留问题的重要因素，尤其对于一些来自外地的年轻特岗教师，在当地很难解决婚姻问题。
[bookmark: _Toc23846]4.4.2 学生家长的配合不够积极
从采访中可以得知，有大概两成的家长并不愿意配合特岗教师的工作，他们并不承认特岗教师的“权威性”。虽然国家在政策上向特岗教师倾斜，也有意提高特岗教师地位，但是仍有不少家长对特岗教师存在曲解，认为选择特岗的都是找不到工作的大学毕业生，潜在地认为特岗“低人一等”，这种错误观念使特岗教师的职业荣誉感大大受挫。
[bookmark: _Toc19340]4.4.3 群众了解度不高
在采访中，我们了解到：由于学校地方偏僻，环境闭塞，大多数特岗教师又不是本地人，再加上语言、生活方式、社会习俗等方面的差异，特岗教师的社交范围过小，学校和学校周边没有可以沟通的同龄人，正常的人际交往需要难以得到满足，心理上孤独苦闷。不少特岗教师并不能很好与当地群众密切交流，甚至一些人还会与当地群众存在误会。

[bookmark: _Toc10199]4.5 特岗教师的职业态度
[bookmark: _Toc29940]4.5.1 职业态度
关于选择特岗教师这一职业的初衷，有4特岗教师选择了喜爱并热衷从事，6名特岗教师是为了解决就业问题，2名特岗教师则是被优惠政策吸引而来。由此可见，在当前就业难的大背景下，虽然越来越多的大学生选择“特岗”，但这并不意味着这些大学生都能够彻底放下身份，扎根基层。
[bookmark: _Toc7761][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]4.5.2 聘期满后的职业规划
谈到3年服务期满后的职业规划，有7名特岗教师选择继续留职，4名特岗教师打算另寻他职，另有1名特岗教师目前态度还不确定。由此可见，农村生活环境艰苦，理想与现实落差大，使得部分特岗教师面对工作不适应，不愿意坚守工作岗位，在思想上存在着“过渡或把当特岗当跳板”的想法，没有扎根农村的精神状态，这样的心态将直接影响到“特岗计划”的实施成果。
当我们进一步询问特岗教师选择另寻他职的原因时，有3名特岗教师表示是因为待遇低，另外1名则是由于对理想与追求的热情衰减，或是对特岗工作厌倦。
特岗教师最终能否留得住是一个值得全社会关注的问题。农村生活条件艰苦，收入少，待遇低，容易引起特岗教师的职业挫败感，这些都是一些特岗教师选择另寻他职的重要原因。为了使特岗教师在农村教育中发挥更大的作用，接下来，我们将探寻改变特岗教师工作生活现状的办法。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]
图二  学生在课外活动

[bookmark: _Toc3081]5 解决问题的建议
[bookmark: _Toc29098]5.1 工作方面
[bookmark: _Toc12253]5.1.1 提供锻炼机会，增加实践经验
设岗学校要“量才量力”用好特岗教师，既要给予他们锻炼的机会，同时也要考虑到他们实际承受力和专业特点。特岗教师有着对事业的期待与成功的梦想，设岗学校应该量才使用特岗教师，在各种优质课比赛、论文评比活动、课题研讨活动中，给予特岗教师更多的实践机会，让他们在教学实践中不断提升自我。特别优秀的，可以在评优评先、提拔为学校干部等方面充分考虑，最大限度地给特岗教师的发挥的空间，让他们能迅速成长，成为合格教师，成为骨干教师。
[bookmark: _Toc30126]5.1.2 减轻工作量，集中特岗教师精力
特岗教师为了应付多、繁、杂的非教学及行政工作，根本没有太多的时间和精力与学生沟通。因此建议学校给特岗教师更多的工作灵活度和教学自主权，减少特岗教师校内不必要的非教学和行政工作，并适当减少学生课节，让特岗教师能腾出更多的时间增进与学生之间的交流，了解学情，更好地开展教学工作。
[bookmark: _Toc31216]5.1.3 以教学质量为中心，推动特岗教师成长
由县教委组织定期开展教学检查工作，组织人员对特岗教师的学科教学计划制定、教学设计编写、作业批改等情况进行检查。聘请资深教师观评特岗教师的一节常态课，有针对性地对其提出改进课堂教学的意见和建议，达到 “以听促教学改进，以查促常规落实”的目的。
由县教委举办“特岗教师课堂教学展示”活动，以镇为单位组织开展，选拔教学观念新、教学技能好的优秀特岗教师上公开课，把展示平台设在特岗教师自己平时执教的学校班级，组织全镇同学科的所有特岗教师进行教学观摩、交流，实现共同成长、相互提高的目标。
[bookmark: _Toc10042]5.1.4 完善培训体系，加强特岗教师职业培训
为提升特岗教师的专业能力，教育部门应切实加强对特岗教师进行以教学实践能力为主要内容的继续教育。农村中小学师资水平有限，特岗教师的继续教育显得尤为重要。他们最缺乏的就是实践教学能力，市教委和设岗区县可以通过网络视频上课评课、专家集中研讨课等形式多为特岗教师提供学习和培训机会，各设岗学校也可以采取“一帮一”、“师带徒”等方式对特岗教师进行教学实践能力的指导和培养。这样才能建立长效培训机制，在岗前培训的基础上，进行后续性培训活动，避免流于形式。
[bookmark: _Toc32665]5.1.5 加大农村教育建设投入，完善教学设施
当前的时代是一个科技高度发达、知识更新迅速、信息指数增长飞快的时代。教育部门应加大对农村学校现代教学建设的投资，完善农村学校的硬件设施。积极引进先进的教学设备，筹建多媒体教室，扩大校园网络覆盖面，让课堂内容更为生动，更易于学生接受；配备理化实验室和计算机机房，给学生的更多的动手实践机会，提高学生学习的兴趣。让特岗教师可以借助于现代科学和信息交流工具更新知识，使电脑、网络等信息工具成为教学工作的好帮手。
农村学校普遍存在的“缺书问题”一直阻碍教学水平的提高。出资新建图书馆，补充学校课外书籍，让学生通过大量阅读，开阔视野，提高综合素质。同时，也可以在社会上开展“图书捐助计划”，向农村学校捐赠闲置的旧书，号召更多人关注农村学生的读书问题。

[bookmark: _Toc27252]5.2 福利待遇方面
[bookmark: _Toc20459]5.2.1 切实保障特岗教师工资待遇，做到及时足额发放
各地各校应该按照规定的特岗教师工资标准，足额发放到位。没有及时发放的，应该认真理清，看是哪个环节出了问题，尽快解决问题，并建立长效保障机制。在资金环节出问题的时候，各设岗区县或学校可以通过借支等办法，为特岗教师解决部分生活费用，待工资到位后再足额补齐，以保证特岗教师能够正常工作和生活，使他们能安心地工作，全身心地投入教育教学之中。
[bookmark: _Toc26525]5.2.2 改善特岗教师住房条件，解决实际问题
所在区县和学校应该尽可能地改善他们的办公、生活条件，在生活、工作上提供周到热情的服务。特岗教师住房难等生活问题，影响到特岗教师队伍的稳定。建议应由国家出资，县财政形成专门机构或领导小组筹措特岗教师周转房建设工程。特岗教师周转房的建设用地可为旧校舍或闲置校舍，无土地的应由政府无偿划拨土地集中新建，此外，政府可以加大住房补贴力度，让特岗教师无后顾之忧。

[bookmark: _Toc22966]5.3 提高社会认可度：加大宣传力度，提高特岗教师地位
为了让广大群众更加熟悉、了解、关注特岗教师群体，提高特岗教师的职业声望，政府部门需要加强对特岗教师的宣传。可以结合教师节庆祝活动，通过各类宣传平台，积极展现特岗教师奉献基层、服务农村、锻炼成才的精神风貌，积极营造尊师重教的良好气氛，宣传特岗教师事迹，加大新闻媒体的宣传力度，引导社会各界对特岗教师给予更多、更广泛的关注，让社会更多了解、支持特岗教师的工作，在全社会营造良好的舆论氛围。让更多优秀的大学毕业生选择特岗，让现有的特岗教师愿意留下来服务农村教育事业。

[bookmark: _Toc25487]5.4 解决职业生涯规划上的模糊认识
[bookmark: _Toc17035]5.4.1 正确引导特岗教师的价值取向和职业生涯规划
一些特岗教师出于就业的需要加入特岗教师队伍。各级政府和设岗学校应该在政治上尊重、信任他们，在价值取向上，正确引导他们，树立服务农村教育事业发展的意识，对他们进行职业生涯规划指导，帮助他们迅速适应特岗教师的工作，让他们在实际教育工作中认识自身的价值，感受工作的乐趣，做好在岗阶段和聘期后的职业生涯规划。
[bookmark: _Toc6446]5.4.2 做好留任教师工作，留住特岗教师
上级教育和人事部门应该明确三年服务期满后的去留问题，特岗教师三年服务期满后，做好他们工作岗位的安排意义重大。相关部门要提前制定出符合特岗教师职业发展需要的具体后续性政策，采取切实措施，鼓励服务期满考核合格的特岗教师继续留在当地从教。同时，地方教育、人事、编办、财政部门要提前研究制订方案，确保服务期满考核合格且愿意留任的特岗教师全部落实工作岗位，做好人事、工资关系等接转工作。

[bookmark: _Toc16114]6 结束语
特岗教师对我国的教育事业特别是农村教育事业作出了巨大的贡献。他们给乡村课堂注入了“新活力”，给乡村教师汇入了“新血液”，也给乡村教育带来了“新天地”。在实地走访调研中，我们一方面被特岗教师们投身农村教育，乐岗敬业、甘于奉献的精神深深折服；另一方面，我们也为他们目前的工作生活现状感到忧心，特岗教师们理应得到来自社会各界的更多关注，他们的工作生活问题更是不容忽视。由于本调研小组的社会阅历有限，所提的意见和建议难免存在一些疏漏甚至幼稚之处。但我们恳切地希望各位关心特岗教师、关注本报告的老师们在阅读后能向我们提出改进意见，并呼吁更多的有识之士为改善特岗教师的工作和生活条件，促进“特岗计划”的发展作出努力，我们在此表示由衷的感谢！
  
图三  调研小组成员在头道镇中学前合影
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