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第一部分    调研目的与对象
（一） 调研目的
1、收集和分析大连软件园中的企业员工的健康情况（包括他们的作息时间、饮食情况以及是否经常加班等问题），对调研结果进行分析，为IT从业人员和公司管理人员提供合理化的建议；
2、以辽宁省大连市河口软件园东软集团为例，对IT从业人员的健康情况现状进行分析；
3、结合对大连市东软集团软件外包行业对计算机人才的真实需求的现状分析，提出对策建议。
（二）调研时间、地点、对象
	时间：2016年7月15—2016年7月18日
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]	地点：辽宁省大连市河口软件园东软集团
	对象：以东软集团在职工作人员为调研对象
第二部分   调研方法与内容
（一）调研方法
1、问卷
调研期间，本研究组成员通过向东软集团在职工作人员发放问卷调查他们的健康情况，同时参观了东软集团员工的工作环境。
2、访谈
调研期间，本研究组成员通过采访多位东软集团数位正式员工，针对他们的健康情况了解他们的作息时间、饮食情况以及是否经常加班等问题。
3、网上查阅
在项目进行期间，研究组成员通过网络了解了现阶段多起IT从业人员猝死案例，造成这一情况的原因主要是员工工作力度过强，加班情况严重，这严重影响到了员工的作息时间和身体健康，在实际事件中找到了支持本研究观点的理论基础、思路和框架。
（二）调研内容
本项目主要以辽宁省大连市河口软件园东软集团为对象，通过各种调研形式对IT从业人员的健康问题进行调研，详细了解了公司的内部组成框架、员工职能分布状况，根据不同的员工工作类型、性别差异以及辅助考虑了年龄因素，有针对性的投放了调查问卷，以得到多方面、多角度的信息反馈。同时，通过问卷调查与访谈，随机抽取几位在东软公司工作的员工，协助我们做进一步的采访，使我们对问题做进一步深入的分析和总结，了解到他们在身体健康上遇到的问题。最终，据此提出了呼吁企业员工重视健康问题的建议性对策以及对未来IT从业人员的综合素质的建议。
第三部分   调研结果分析
（一）发展现状
做方案、调程序、熬通宵、蹲机房……这是IT人的生活常态，越来越多的IT族英年早逝的事件在警示这个群体，应该多注意身体健康管理。《中国企业员工健康绿皮书》显示，IT行业员工精神状况最差，这无疑是过劳死频发的最有力证明。多起事件的发生引发了众人对IT行业工作环境的重新审视，同时在对IT从业人员的采访中发现，他们漠视自身健康问题的态度十分令人担忧。
以东软集团为例，东软作为一家以软件技术为核心的公司，通过开放式创新、卓越运营管理、人力资源发展等战略的实施，全面构造公司的核心竞争力，创造客户和社会的价值，从而实现技术的价值。通过对东软员工的访谈，我们了解到东软集团现有电信事业部、金融事业部、交通事业部、政府事业部、IA事业部及AVNC&IS事业部等多个部门，公司共有员工数20000余名。通过网络，我们了解到2006年2月25日，东软集团嵌入式软件事业部大连开发中心副主任张东因心脏病突发猝死，年仅36岁。
近年来，东软公司不断加大企业员工培训力度，不断提高公司员工的综合素质，另外，通过调查结果显示，很多公司员工精神压力过大，熬夜赶工现象居多，同时漠视自身身体健康状况。
（二）存在的主要问题
2006年2月27日，上海社会科学院亚健康研究中心举办的“过劳死”问题学术研讨会上，上海社科院社会学所助理研究员刘漪对最近发生的92个过劳死案例进行分析，发现近年来“过劳死”发病率直线上升、男性人群居多。科教、IT、公安和新闻行业“过劳死”人群的平均年龄已在44岁之下，成为重灾区。IT阶层“过劳死”年龄最低，只有37.9岁。
IT业凭什么摘得这顶“黑色桂冠”？IDC华东总监张明认为，这是由IT行业产品更新快决定的。“听见过作家有过劳死吗？很少——因为他们写一部作品，会有很长的时间酝酿，有充分的时间劳逸结合。”
英特尔公司创始人之一戈登•摩尔于1965年预言“微芯片上集成的晶体管数目每12个月翻一番”。多年后的事实证明，芯片技术日新月异的更新速度远高于摩尔当年天文数字般的预言。“不仅芯片的更新符合‘摩尔定律’，整个IT产业链都由它无形操纵，因为它们都围绕芯片展开。频繁更新是整个IT业的主旋律，当然会造成节奏快、压力大的行业环境了。”张明说。
全球最大的人力资源咨询公司——美世咨询的雇员福利计划中国咨询总监范志华则认为：“凡是高度依靠从业人员脑力资源的行业，都有更易过劳死的倾向，IT、科教、新闻等皆属此类。”
“行业和企业管理都是外因，人本身的内因更为重要。IT业从业人员的自我期许过高。”上海社科院亚健康中心副主任夏国美认为，“很多时候，是员工自己选择了超负荷的生活方式。”
人喘不过气来的工作节奏下，不少人甚至连看病的时间都没有。据广州市第二人民医院统计，在一些慢性病或是颈椎病的科室中，有将近10%的挂号者是代人看病的。找人代劳者大多是一些白领人士，特别是一些IT从业人员。因为他们找不出看病的时间,只好请人代述“病情”,胡乱抓药了！
IT业发展的特定阶段，也决定了从业人员压力过大。由于前两年IT业泡沫破灭，造成风险投资对整个行业的观望，使得现在的IT企业运营资本比先前吃紧很多。企业在今天没有更多的钱雇用员工，常常是一个人顶两人用。
自中国几家网络公司在纳斯达克上市表现不俗以来，“上市”俨然成为众多IT企业的终极奋斗目标。每3个月就要交出1份漂亮的成绩单，这使得上市企业一分一秒都不敢松懈，同时也把经营压力分解到每位员工头上。51job的CEO甄荣辉说：“先前，为了赴美上市我把自己弄得很痛苦；但成功上市后，我更痛苦了！”
总结下来，目前存在的问题主要是：
1、工作任务多工作指标过高导致精神压力增大，同时也必须得加班加点才能完成工作任务；
2、工作任务紧必须得连夜熬夜赶工；
3、IT行业竞争激烈必须高强度工作才能保证公司高速发展；
4、IT行业知识更新快，为了不被淘汰必须不断学习充电，付出数倍的努力才能在行业中处于不败之地；
5、企业或管理者不顾工作和员工实际情况，不顾劳动法规定，强行施压，制定不合理的工作制度，建立不合理的工作氛围。
（三）主要措施
员工压力过大，健康状态堪忧。企业如何防患于未然？员工自身如何防患于未然？
“中关村人力资源经理协会”日前所做的一份关于园区员工生活的调查显示，12.6％的员工生活方式（饮食、睡眠、运动）很差，44.7％的员工有时不好，加上工作压力大，造成亚健康状态普遍。而身体不舒服时，46.5％的员工自己买药，18.5％的员工回家歇一歇，咨询医生、看医生的比例仅占5.2％，这不仅说明了员工就医观念弱，也反映出企业并没有方便就医的环境和条件。在残酷的优胜劣汰面前，企业没有多余的精力考虑为员工的健康提供保障。
一些亚洲国家如日本、中国的企业文化中是以‘加班多少’作为衡量员工是否努力的标准，许多人的工作时间都大大超过法定的8小时。国内企业大多不设加班工资。美世咨询范志华认为：“企业自身面临的竞争程度、企业整体实力的小环境，以及国家法规建设、民族文化等整个大环境，造成了国内企业比国外企业差、民营企业比大型企业差的现象。”
一些国内企业已经意识到员工健康问题，特设了健康辅导人员为员工提供服务，如百度的首位健康辅导师日前已经上岗，但员工往往会有隐私方面的顾虑。由第3方EAP（员工帮助计划）机构来担任这一工作，既专业又能最大限度地打消员工不必要的顾虑。除了一些跨国企业在华机构之外，不少大型国内企业，如联想，也已经在几年前引进了EAP计划。而在我们调研的发生张东猝死事件的东软集团，也表示将适时引进该计划。
据了解，东软已经按照集团内部标准应急程序处理了张东的身后事宜：1、事发后，立即组建由员工所在部门、公司人力资源部门、行政管理部门和工会等相关部门负责人组成的紧急处理小组； 2、了解事实，迅速通知死者家属（死因请医生或法医鉴定）；3、通知相关保险公司，同时尽快落实公司相关的抚恤政策；4、组建治丧委员会，举办追悼会和遗体告别仪式；5、做好死者家属的接待和抚慰工作，妥善处理和答复其家属的意见，保持与他们的长期联络并关心其生活。注重身后事，一向是中国人的传统。东软等国内多数大中型企业已经能够基本处置到位。
但是，员工自身的健康状况也应得到重视，我们应该选择更健康的生活。整个IT行业需要“人”来推动，“人”才是最基本的关键因素。留得青山在，不怕没柴烧，大可不必急在一时。有时候要懂得自我释放，对个人和企业皆如此。
第四部分   总结认识
IT是一个创造无数神话的地方，但是别忘记，创造神话的主角是“人”。没有了主角，神话就变成了一幕幕悲剧。
我们要将自身健康问题重视起来，在加强专业知识积累的同时，也不要忘了提升自己的身体素质，这不光是对未来能够把握住良好工作机会的保证，也是对家人朋友，对自己的保证。不要做下一个倒下的IT人，这是一句忠告，也是祝福！
感谢学校及学院给我们这次机会可以深入了解这一问题，也感谢在实践中给予我们无私帮助的人。
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