“互联网+旅游”实践报告
1、 实践目的

作为研究生我们的主要任务就是学习。但是，对即将走上社会的我们，要时刻关注自己行业的发展情况。培养与时俱进的专业技能，才能更加有效地规划自己的发展方向。互联网行业现在最为流行的就是“互联网+”的概念。因此，我们本次的社会实践的方向就是“互联网+旅游”。
随着生活水平的提高，人更加注重生活质量的提高。在工作之余，大多数人都会选择旅游来放松，休闲。现在互联网已经十分普及，有效的利用互联网可以使出行、旅游变得更加方便。互联网在旅游方面的应用将会有十分巨大的发展空间。
现在已经出现的产品，例如，12306网站、携程、去哪儿、途牛等。完全可以覆盖出行旅游的各个方面。因此，我们将利用这个暑期实践的的机会，调研互联网是如何融入人们的出行、和旅游的，带来了那些影响。根据具体的调研结果，展望旅游业未来的发展方向，从中汲取一些经验，发现一些可以完善的地方使出行、旅游更加方便。
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二、实践内容
实践时间：
实践地点：
小组成员：  刘元宁（老师） 郭固婷  于航  陈一浩  谭昕雨    
调研分工：
郭固婷：进行行程的规划，酒店、车票预订，线路设计，联系调研对象
于  航：负责项目资金的使用和管理，负责资金运用情况的记录及报销证的管理
陈一浩：负责对学长进行相关问题的提问，并记录访问内容
谭昕雨：对访问地点及人员进行相应的拍照、录像或录音，报告汇总
共同完成：1）对已经毕业的学长进行联系，询问能否进行相关的调查访问
                  2）对于访问时提问的问题，大家集思广益，群策群力。
  3）调研报告内容汇总

实践具体安排：本次实践，我们的吃、住、行、玩整个流程都要依靠互联网来解决。从而了解互联网和我们出行、旅游的紧密联系和对我们的影响，并且总结这个行业可以完善的地方。

2.1、行
首先就是订票过程，原始的票务系统管理都是人工作业为主，导致在某些特定的高峰时段，售票人员的劳动强度剧增，工作效率下降，而管理人员也无法由准确的统计数据来科学合理地安排售票人员的工作，最终的结果就是导致客户抱怨。
而现在出行订票可以完全依靠互联网，利用12306电子票务系统，这个系统可以实时发布票务的信息，可以进行购票、退票、门票查询等具体功能。最后还可以财务管理实现网上付款。
我们在网上订购到北京的票，然后在客运站可以使用自助取票机器自己取票。系统采用先进的计算机技术、网络技术、自动识别技术和触摸屏技术，通过屏幕引导旅客自助完成票购票。
在验票的时候可以直接扫描票据上的二维码进行验证。电子票务系统实现对收费类的票证（如景区门票、轨道交通车票、车船票）进行电子制票、售票、检票、统计和汇总管理等各个环节的实时管理，充分体现了应用方式的现代化、人性化。在购票环节大大方便旅客出行，减轻服务窗口的购票压力，是提升服务质量。
我们在北京的出行主要依靠市政交通一卡通，卡内只有高科技芯片，该芯片具有电子钱包及其他功能，可储存多次付款纪录，亦可反复充值使用。电子钱包确保了交易的安全、正确，大大降低了人工管理。
公交、地铁不是十分方便的时候。我们还可以采用滴滴打车等打车软件，只需要提供自己所在位置和目的地，系统就会通知车辆进行抢单。整个过程非常简单、易操作大大方便了我们的出行。

2.2、住
当我们到一个陌生城市旅游，不熟悉当地的环境。如果临时找个酒店既不安全，有不一定经济实惠。所以大多数人都会选择提前选好住的地方。
互联网可以提供几乎每个城市的酒店信息，网上预定酒店给人们出行提供了极大的方便。比如：我们本次使用的是携程这款软件预定酒店。他们合作的酒店大约有30000多家，遍布全球134个国家及地区的5900多个城市。几乎可以满足你全部的住宿要求。
我们总结出几个网上预订酒店的优点：
（1）、方便快捷：现在各个软件已经开发了手机APP，所以，只要你有一个手机，能够连接上网络，就可以随时随地选择自己想去的城市，想住的酒店。
（2）、订房有保障：你在网上预订成功之后会接收到一条信息，短信包含你要入住酒店的地址、电话、客房信息等。这时候酒店就会为你保留房间。
（3）、经济实惠：网上预订酒店比酒店门市挂牌价要低，因为这些酒店已经与网站达成了长期合作的协议。而且网站会定期的组织一些活动，如发送红包、折扣等一系列的优惠政策。
（4）、特殊要求可以沟通。如果您需要有特殊要求，比如残疾人护理，无烟房或要求客房内部有冰箱，都可以及时跟网站客服沟通。

2.3、吃
现在比较流行的关于吃的软件当属外卖一类的。例如：美团、饿了么等。当我们外出旅行的时候，也可以利用一些团购网站选择吃的东西。例如，我们本次主要使用的就是美团团购。
美团网每天都会推出一些精品消费，包括餐厅、酒吧、KTV、美发店等，网友能够以低廉的价格进行团购并获得优惠劵。我们可以很方便的在网上选择喜欢的餐厅，不需要满大街的走去找一个满意的饭店。而且，当选定一家餐厅之后，就可以查看餐厅位置和路线方便、快捷。消费之后根据自己的满意程度，还可以对餐厅进行评价。不仅有利于餐厅的推广，还能督促餐厅改进，让网友体验到更好餐厅。

2.4、玩
首先，外出旅行主要就是选择一个自己喜欢的景点。对于某一个城市有些景点我们可能并不是了解，甚至是并不知道。就可以利用途牛、驴妈妈等最近网上比较流行的旅游软件，这些软件从近千家旅行社，精选出性价比高的优质线路，组成丰富的产品线供游客选择，涵盖跟团、自助、自驾、邮轮、酒店、签证、景区门票以及公司旅游等，一些游客也可以提供自己的旅游路线和其他人分享，分享的人越来越多，最终建立成更加丰富的旅游路线。
由于资金、时间比较有限所以我们没有选择旅游路线，只是选择几个比较著名的旅游景点长城、圆明园等进行调研。我们首先是在网上看网友分享的参观这些景区的攻略，确定几个必须要去的景点。这样不仅节约了我们的时间，还能把整个景区的特点全部都能了解了。
另外我们的门票都是网上购买的，买票成功之后，预留手机号会收到电子码短信，凭二维码在直接在景区门口刷码入园。不用排队买票，极大的节约了我们的时间，而且方便、快捷。
另外，景区为了让游客能够准确地抓住这个景区的精华。现在的景区都在致力于创建数字化景区。现在的景区都会实现“一卡通系统”，以读写卡器与POS机作为消费交易时数据信息处理设备。将人工售票改为现在的系统管理，及精细有安全。并且可以实现门禁和一卡通消费管理。游客在景区的一切消费流程，都是有计算机系统进行管理，实现了使用一张IC卡即可管理游玩全程的消费系统；为了方便游客参观景区，景区还提供电子导游，主要是结合公园和展馆的景区景点分布情况提出的设计方案。通过电子导游对公园景区及陈列历史文物等内容以图文并茂的方式展现给游客。使游客们可以充分了解观赏对象深厚的文化底蕴；为了游客参观时的安全，景区还有指挥调度系统，这个系统可以根据景区的全部监控来实现对景区的及时调度，避免意外的发生。

3、 实践总结

通过我们的整个实践过程，我们已经基本了解互联网是如何融入我们的出行和旅游的。因此，我们主要是通过这个过程总结一些我们感觉到的问题和互联网在旅游行业的发展方向。我们出行总会操心在订车票、订酒店、做攻略等一系列事上。同时，海量信息也将我们置身一种选择困境，很难分辨信息的真实性，只能凭感觉做出选择，等到目的地之后就有可能发现各项服务并不让人满意。同时，我们又不喜欢跟团游，因为跟团游让我们事事都被安排、受限制。出行、旅游最主要的的就是安全、舒适。
我们认为对互联网应该加强监管和监制度，当网站有提供虚假消息、欺骗消费者等行为的时候能够找到有关部门解决；同时网站应该做好调查为客户提供优质服务，当游客遇到酒店、景点等各种服务并不让人满意的时候可以向网站或是有关部门投诉，得到有效的处理；最后，为了方便出行、有不被限制。希望网站能够将旅游攻略这个项目做的更好，当我们选定好旅游目的地的时候，网站能够将网友总结的乘坐哪那趟列车、在哪家酒店入住、都有哪些服务、都有哪些特色景点、去哪里购物、各项费用的明细表等等旅游应该想到的细节罗列出来。就不必自己去查询那些旅游的细节。既节省了时间，又不会降低出行、旅游的品质。

4、 实践体会

本次实践我们每个人都积极的参与其中，从确定要参加暑期实践就开始分配任务，安排整个实践过程，尽力想到每个细节。但现实总是残酷的，调研的每天大部分的时间都在赶车、坐车，要走好多的路。小伙伴们只能在坐车的时候休息一会，回到住的地方基本已经是半夜并且也是累瘫在床上；而且天气也不尽如人意前两天又热又闷、后两天就是大暴雨，不得不冒着雨出去调研，不过冒雨爬长城确实是一种享受。
即使再苦再累我们还是坚持下来了，完美的完成了调研任务，每个人都尽自己所能为团队做贡献、关心着彼此。我们虽然一路都在调研、询问为了实践的目的，但是我们享受这个过程，享受和小伙伴在一起的时间。感谢吉林大学计算机学院给我们这次机会，让我们多了一次只属于我们自己的经历。
